“Software y vías alternativas de la Revolución digital. Hacia un Sistema Operativo Operacional eStandar (SOOS) de carácter abierto”
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En el marco de la revolución digital hacemos una revisión de la evolución en los tres principales componentes de las TIC tratando de identificar si han seguido el mejor camino y si éste facilita la popularización de estas herramientas en una sociedad que en muchos renglones demanda no solo el acceso al conocimiento, sino el uso práctico de éste. 

En este contexto y reconociendo la enorme capacidad del mundo global para generar y distribuir conocimiento, se discute el impacto que puede tener facilitar su uso a través de estándares abiertos con miras a alcanzar un sistema operativo organizacional estándar (S.O.O.S). 

¿Que podemos hacer diferente para acoplarnos realmente a lo que puede ser la revolución más importante y transformadora de nuestro tiempo?, ¿qué horizontes en el área del desarrollo tecnológico y económico del país han permanecido reprimidos debido a la falta de estandarización en el empaquetado del conocimiento? 
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